

# 崔天凱：

## 回應哈格爾釣魚島表態 警告勿「因小失大」

# 美莫搬日本石頭砸己腳



中國駐美大使崔天凱

香港文匯報訊（記者 海巖 綜合報導）美日防長日前在華盛頓會晤後，美國再度妄稱日本擁有對釣魚島的行政管轄權，對此，中國駐美大使崔天凱在美東時間30日下午專門表態，告誡美方勿「因小失大」，不要「因為眼前一時的需要而引來長期的禍害」，更措辭嚴厲地提出，「希望其他方面不要去搬日本這塊石頭，而讓日本這塊石頭砸了自己的腳。」

美國國防部長哈格爾4月29日在與日本防衛大臣小野寺五典會晤後宣稱，美方確認釣魚島在日本管轄之下，適用於《美日安保條約》第5條，美方反對任何謀求損害日本管轄權的單方面、或者脅迫性的行動，並稱「參謀長聯席會議主席鄧普西上週訪華期間，已經向中國領導人傳達了美國的這一立場。」

### 美防長說法 與事實不符

崔天凱澄清說，哈格爾發表的有關鄧普西訪華和中方會談的說法與事實不符。「中方和鄧普西就廣泛的議題深入交換了意見，明確地闡述了中方的立場和看法，相信美方應該已得到有關這些會談的通報，對真實的情況是了解的。」

對於美方表態「美國反對任何尋求破壞日本管轄權的單方面行動或強制行為」，崔天凱指出，「釣魚島問題的歷史經緯是清楚的，從歷史上看，美國方面對此是有責任的，中方從未承認過日本對釣魚島的主權或是管轄權，這一點中方已經反覆向美方進行過說明。」

### 釣島緊張局勢 乃日單方挑起

崔天凱並指出，在釣魚島問題上，挑起和加劇緊張局勢的正是日本方面，採取所謂「單方面、或者脅迫性行動」的也是日本方面，「在這個問題上，事實和是非都是很清楚的。」



身穿迷彩服、頭戴鋼盔的安倍。

在回答有關「美國方面是否在釣魚島問題上保持中立」的問題時，崔天凱表示，美國是否保持中立，要看美國的行動，美方應該以自身言行證明其是保持中立的。崔天凱說，中方希望有關方面在釣魚島問題上「不要去搬日本這塊石頭，更不要讓日本這塊石頭砸自己的腳，千萬不要因小失大，因為眼前的一時需要而引來長期的禍害」。

此前美方就曾多次表態釣魚島適用於《美日安保條約》，中國外交部多次明確表態說，中方在釣魚島問題上的立場是一貫的、明確的。釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土。《美日安保條約》是特定歷史時期的雙邊安排，不應損害包括中國在內的第三方利益，更不應介入他國間領土爭議。



美國防部長哈格爾和日本防衛大臣小野寺日前在華盛頓會晤，妄言釣魚島屬日管轄。美聯社

## 怒斥日政客右翼言行

香港文匯報訊（記者 海巖 綜合報導）對於近期日本政壇出現否認歷史事實的右翼傾向，崔天凱嚴厲警告說，「日本這些政治人物的舉動，只能是搬起石頭砸自己的腳。」

近日，安倍內閣的4名閣僚及160多位國會議員參拜了供奉甲級戰犯的靖國神社，安倍本人雖然沒有參拜，但是以「內閣總理大臣」身份供奉了祭品。而作為日本首相，安倍還拋出「侵略的定義在學術乃至國際上都沒有定論，取決於看待這個問題來自於哪一方」的言論，並聲稱「參拜靖國神社是應該的，向為了國家而貢獻出寶貴生命的英靈表達尊崇之意，是理所當然」。此外，安倍還身穿迷彩服、頭戴鋼盔登上在千葉市展出的日本最新型10式坦克，為自民黨進行選舉宣傳，這是日本自二戰投降以來，首次有首相在公開場合穿着軍服。

### 「這是做什麼秀」

「日本政要 and 大批國會議員參拜了靖國神社，這是向國際社會發出什麼樣的信號？」而對於安倍「侵略沒有定義」的言論，崔天凱還說，「侵略就是侵略，侵略是一種反人類的罪行，而不是一個空洞的概念。聯合國憲章稱之為『慘不堪言之戰禍』，國際社會對此早有定論」。崔天凱更斥責，「日本還有人穿着迷彩服登上作戰坦克，這是做的什麼秀？」

崔天凱表示，日本政要的上述動向已引起國際社會的廣泛關注，「相信美方也不會不知道」。「日本的這些動向向國際社會的普遍願望和共同利益是背道而馳的，也不符合我所認識的日本人民的真實願望，最終也不會符合日本的長遠利益，所以日本這些政治人物的舉動，只能是搬起石頭砸自己的腳。」



近日，安倍內閣的4名閣僚及160多位國會議員參拜了供奉甲級戰犯的靖國神社。法新社

## 「石頭論」意在提醒美日

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報導）針對釣魚島問題，中國駐美大使崔天凱日前表態，希望其他方面不要去搬日本這塊石頭，而讓日本這塊石頭砸了自己的腳。對此，中國社科院美國所研究員陶文釗昨日接受本報訪問時認為，中國駐華大使崔天凱日前的「石頭論」強硬表態，實際上是重申中國在釣魚島問題上的一貫立場，亦是對美國在釣魚島問題上所持立場的提醒，同時亦警告日本如果不能很好反省，日本與鄰國就沒有未來。

陶文釗指出，日本首相安倍早前訪美與奧巴馬總統會晤，以及新近美國國務卿克里訪華，都未有公開談及釣魚島問題，這無疑令外界對奧巴馬在釣魚島問題上態度是否發生變化開始猜測。日前，美日防長在華盛頓會晤後，美國再度放言稱釣魚島屬日管轄，無疑是向外界釋放信號，即美國政府對釣魚島問題上態度不變。

### 中日釣島之爭 美負有責任

在陶文釗看來，崔天凱的「石頭論」強硬表態，實際上是重申中國在釣魚島問題上的一貫立場，亦是對美國在釣魚島問題上所持立場的提醒。陶文釗說，「中國從來沒有承認過日本對釣島的治理權，釣島的治理權是美國非法交給日本的，中國維護本國核心利益的立場是一貫和明確的，在這一問題上，美國是要負有責任的。」

陶文釗亦表示，日本不顧鄰國的感受，否定二戰期間的罪行，「美國如果一味縱容，那是否也意味着二戰期間，美國與日本在太平洋發生的戰爭也是要否定的呢？」

崔天凱還說，在釣魚島問題上，挑起和加劇緊張局勢的正是日本方面，採取所謂「單方面、或者脅迫性行動」的也是日方。陶文釗就此強調，在這個問題上，事實和是非都是很清楚的，美國應該比誰都看得清楚，美國應以自身言行證明其是保持中立的，而不要因一時利益總在中日雙方間「搞平衡」，最後引來長期的禍害。



## 「問題殺手」崔天凱大使

香港文匯報記者 海巖

今天（5月2日），崔天凱履職第十任中國駐美大使剛好滿月，但這位年屆六旬、一頭銀髮、舉止儒雅的「老外交官」昨日以罕見的嚴厲措辭，向外界傳遞出中國在維護「核心利益」時的強硬姿態。

1952年10月出生於上海的崔天凱，出使美國之前任外交部副部長，此前曾任中國駐日大使，業界評價其處理問題的能力很強，更獲「問題殺手」之頭銜。

### 與奧巴馬團隊打交道多年

對於美國事務，崔天凱可謂駕輕就熟。曾擔任外交部發言人的他，與西方媒體打交道很有經驗，對中美關係及美國亞太戰略頗有見解。2010年出任副外長後，主管美洲和大洋

洲地區，經常往返於太平洋兩岸，與奧巴馬的外交團隊已打交道多年，彼此非常熟悉。

在上世紀80年代後期，崔天凱在位於華盛頓市中心的美國霍普金斯大學國際問題高級研究院求學，並得到國際公共政策碩士學位。包括美國前財長蓋特納、紐約市長彭博等，許多美國政界領袖都出自該學院，也為他帶來人脈優勢。

2007年至2009年擔任中國駐日大使的他，在日本外交圈有極好的評價，被認為是中國外交團隊中最出色的人物之一。去年日本挑起釣魚島爭端後，時任副外長的崔天凱立即指出，日本的企圖一廂情願，「過去沒有得逞，今後也不會得逞」。



## 長春偽滿皇宮 辦日侵華證物展

香港文匯報訊 據中新社報導，5月1日，位於吉林省長春市的偽滿皇宮博物院推出了建院歷史上最大規模的日本侵華證物展：百餘件記錄日本侵華史的珍貴文物、日本百名漫畫家親筆繪製的「日本投降日」漫畫、1,200餘張日本侵略中國東北的史實照片……

### 大量史實 無可辯駁

坐落在長春市的偽滿皇宮，是日本發動侵華戰爭時期在中國東北炮製的偽政權所在地，是日本侵略中國東北三省，妄圖分裂中國的歷史見證。

當天，在當年日本關東軍操縱、控制溥儀處理「日常政務」的偽滿皇宮緞帳樓東廂房，展示了超過100件日本侵華文物原狀，有「偽滿建國神廟紀念章」、「日本皇室贈送溥儀的神鳥屏風」、「溥儀頒發的偽滿皇

帝即位詔書」……

位於偽滿皇宮東部的東北淪陷史陳列館，由在孩童、少年時代經歷日本戰敗日的百名日本知名漫畫家創作的作品在此陳列展出。「南京攻略」、「裝甲自動車」、「最前線」等漫畫作品真實再現了當年日本發動侵華戰爭時所犯下的罪行。

這座陳列館當天還對外開放了日本侵略中國東北史實系列展覽，總計展出歷史照片1,200餘張，實物1,000餘件。

此次系列展覽是偽滿皇宮博物院歷史上最大規模的一次日本侵華證物展，這些大量且無可辯駁的史實、實物、資料，真實展示了東北淪陷屈辱史，給人以警示。

作為日本侵華罪證的遺址型博物院，此前曾有多批日本二戰參戰老兵到長春偽滿皇宮謝罪懺悔。



長春偽滿皇宮博物院在五一期間推出了建院歷史上最大規模的日本侵華證物展，吸引大批市民參觀。中新社

## 中日韓環境部長會 華改副部長參加

香港文匯報訊 據日本共同社報導，日本環境省4月30日宣佈，中方將派環境部副部長李干傑代替周生賢部長出席5月5日至6日在北九州市召開的中日韓環境部長會議。中方不派部長級官員出席可能是因為日中關係惡化。

日韓兩國將分別派環境相石原伸晃和環境部長官尹成奎出席。

據日本環境省相關人士稱，中國政府上週告知稱周生賢部長因四川雅安抗震救災工作缺席。環境省高官表示，「不認為外交問題是原因」。中國駐日大使館楊宇參贊在30日的例行記者會上未就周生賢缺席的理由進行說明。